

| | |
|-------------------------------|---------------|
| Madrid, un mes. | 1,50 pesetas. |
| Provincias, trimestre. | 5 |
| Extranjero, año. | 40 |
| Clases é individuos de tropa. | UNA peseta. |

| | |
|--|-------------------|
| Cuarta plana. | 0,25 ptas. línea. |
| Tercera ídem. | 1 |
| Segunda ídem. | 1,50 |
| Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales | |



EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15.—MADRID

¿Adónde va el pobre hidalgo?

Y á vos, alma de cántaro, ¿quién os ha encajado en el cerebro que sois caballero andante y que vencéis gigantes y prendéis malandrines? Andad en buen hora y en tal se os diga: volveos á vuestra casa y criad á vuestros hijos si los tenéis, y cuidad de vuestra hacienda, y dejad de andar por el mundo papando viento y dando que reír á cuantos os conocen. ¿En dónde nota tal habéis vos hallado que hubo ni hay ahora caballeros andantes?

(«Don Quijote de la Mancha».—Segunda parte, capítulo XXXI.)

—¿Adónde va el pobre hidalgo? ¿Adónde quiere ir el pobre hidalgo?

—A Marruecos.—respondióme la seca y descarnada figura de Quijano el bueno, que en mi imaginación comenzaba á destacarse.

—¿A Marruecos?—seguí yo preguntando cual si realmente tuviera ante mis ojos al Caballero de los leones.

—Sí, á Marruecos. Es mi misión sacrosanta, es mi deber, es el honor mío y el de mi escudo el ir allá á conquistar con mi lanza y la fuerza de mi brazo ese gran imperio.

—¡Triste y desventurado de mí Pero, señor Don Quijote, ¿no sabe vuesa merced que los tiempos son muy otros, que vivimos en la época de los grandes acorazados, de las grandes baterías flotantes que cuestan cientos de millones, necesitan gran peritaje científico para dirigirlas, y que estamos en la época de los cañones cuyo precio es un millón de pesetas cada uno?

—Yo, como caballero andante, ludo contra todo, contra los tiempos, contra la razón, contra el progreso; mi dama me infunde alientos para to.

—¡Pero, señor Don Quijote, si no tenéis pan para vuestros compatriotas! ¡Si cada año emigran 200.000 azuzados por el hambre, huyendo de la muerte por inanición á extranjeras tierras, á trabajar, á sufrir, á morir en ellas y crear riquezas para otras gentes! ¡Si debéis 12.000 millones de pesetas; si del presupuesto total sólo 600 millones os quedan, pues más de 400 los llevan los intereses de las Deudas! ¡Pero, señor Don Quijote, si no tenéis ganadería, ni industrias rurales, ni agricultura; si no tenéis más que campos yermos, estériles, por falta de ciencia, de capital y de inteligencia! Si no tenéis más que 32 habitantes por kilómetro. Si no tenéis instrucción; si os faltan 100.000 escuelas de creación moderna y los maestros correspondientes, pues hoy tenéis las escuelas en cuadradas, con vistas al cementerio, y maestros que perciben por desempeñar su elevado ministerio 60 pesetas al año. Pero si se acercan á un millón las fincas embargadas por falta de pago, en las garras improductivas del fisco. Pero si vuestra Hacienda, señor, está averiada, y vuestros idiotas de ministros de Hacienda han entronizado la trampa, el horrible sistema de pagar deudas con deudas, de pagar con trampas las obligaciones que no pueden pagar con las migajas que les quedan de un presupuesto sin ventura.

—Pero, señor Don Quijote, si no tenéis industria, pues exportáis la materia prima y la volvéis á comprar á extranjeras gentes centuplicada de precio. Si no tenéis industria, ni sobrantes que exportar, ni mercados que necesitáis para

productos vuestros, ni comercio, ni fabricación, ni inventiva, ni capacidad para invertir vuestros capitales y hacerlos fructíferos.

Si vuestros capitales duermen sobre el cupón, sobre la haraganería y la ineptitud ó emigran porque los persiguen de muerte los destripadores de la Hacienda pública.

Pero, señor Don Quijote, ¿á qué vais á Marruecos? ¿A llevar la luz? Estáis á oscuras. De 20 millones de españoles, ¿oh vergüenza!, 12 no conocen el alfabeto, los restantes sienten odio hacia el saber ó les preocupa poco semejante cosa.

Pero, señor Don Quijote, si morís de hambre, de incultura, si emigráis 200.000 cada año, si vuestro territorio se despuebla, ¿qué bienestar, qué cultura, qué industria, qué civilización vais á llevar á Marruecos? ¿Puededarse, ni transmitirse, ni enseñarse lo que no se posee, lo que no se sabe?

—Vamos á conquistar un imperio por la fuerza de mi brazo y el brío de mi corazón.

—Pero, señor Don Quijote, ¿tenéis 300 cañones de costa, que á un millón de coste cada uno son 300 millones? ¿Tenéis caballos, puertos de desembarco fácil, ambulancias sanitarias, material, instrumental quirúrgico, carros de transportes, hospitales, cirujanos, cuarteles? ¿Tenéis dinero para sostener un Ejército que vaya decorosamente á la victoria?

Y aunque tuvierais todo eso, ¿qué ibais ganando en esa conquista?

—Un imperio.

—No, mi señor Don Quijote. Terrenos yermos, montes pelados, barrancos de triste recordación, campos sin cultivo, gentes sucias y miserables, viles y embretadas.

¿Y no sería más práctico que llevarais la ciencia y el capital á la tierra de vuestra patria, que repobalrais los montes españoles, que dierais nacimiento á una poderosa industria y á las artes, que transformarais las materias primas por vosotros mismos, que vuestros ferrocarriles, tranvías, electricidades, fábricas del gas no fueran de gentes extrañas que os humillan, que os subyugan, que os tratan como á esclavos, que os imponen tarifas, precios, transportes impositivos, que os dan unos salarios tan mezquinos que ellos no se atreverían á dárselos á los suyos?

¿No os fuera mejor recluíros en vuestro solar, comenzar por libraros del hambre tradicional que os deprime, degenera y mata antes de tiempo, desde hace siglos; no os sería mejor instruíros, construir escuelas, crear Ejército, edificar cuarteles, elevar vuestro nivel intelectual, que no iros á correr aventuras, de las cuales, aun saltando bien, saldréis arruinados, con una carga sobre vuestros hombros que no podréis so-tener, que para sobrelevarla de un modo asfixiante habéis de encarecer más la vida de los españoles, habéis de exprimirlos todavía más, ellos que ya lo tienen zumo que dar?

¿No os sería mejor, señor Don Quijote, que os desentramparais, que redujerais el parasitismo burocrático y los gastos públicos en 300 millones al año, hasta extinguir la deuda, hasta obligar á vuestros capitalistas á emprender negocios, á desarrollar las actividades que hoy se incrustan y descansan sobre el cupón, muerte de toda iniciativa, de toda actividad y de toda energía?

Pero, por Dios, señor Don Quijote, ¿qué vais á buscar á Marruecos, cuando vuestro solar lo explotan gentes extranjeras, y de él extraen de ganancia más de 3.000 millones anuales, mientras los españoles mueren de hambre y escapan, y vuestros políticos se ponen á sueldo de las grandes empresas y venden la substancia de la Patria en todas sus formas á los extraños que los compran y alquilan?

Pero, señor Don Quijote, ¿qué vais á buscar á Marruecos?

—¡Las minas! ¡Las minas! ¡La riqueza minera!

—¡Esperaba, señor, de vuestra locura esa contestación vacía, descabellada y ruin!

¿Las minas? ¿Pero no sabéis que las minas son de franceses y alemanes y algunos malos españoles, que se explotarán con capital extranjero, por y para extranjeros, y que servirán para hacer una ruinosa competencia á las minas de Vizcaya, y en general á todas las minas de España?

¡Loco; dejad á la canalla patriótica, á los salvajes, á los impulsivos, á los que, no teniendo pan ni luz, pretenden ir á alimentar y á iluminar á otra raza!

¡Loco; dejad á los bélicos, á los que piensan que de esa guerra ha de venir el remedio, que disparaten, que caldeen el hambre nacional, que es cosa fácil!

¡Loco; dejad que los políticos torpes, malvados, sin dignidad, sin verdadero patriotismo, distraigan con una campaña trágica, y para nosotros ruinosa, á la opinión, para que no se fije en otros problemas, ni en sus desaciertos, ni en sus malas artes!

¡Loco; rehuís en vuestro solar; cuidad de vuestros peguajeros; cuidad de vuestros hijos, que, hambrientos y sin instruir, huyen á enriquecer á extranjeras gentes!

¡Loco; rehaz tu hacienda; cuida de la salud de tu pueblo, y cuando seas rico y culto, cuando tengas pan, trabajo, instrucción, vestido, ve si es conveniente que el excedente de tu pueblo vaya á correr aventuras!

Don Diego de Saavedra Fajardo.

Del "Anuario,"

Altas y bajas (1)

Como en años anteriores lo hicimos, nos proponemos en éste hojear con algún despaico el Anuario y tomar de paso algunas que otras notas expresivas del movimiento verificado en las Escalas y del porvenir que se va ofreciendo ante unas y otras. Tómennas quienes quieran cual una curiosidad únicamente, ó como datos para los oportunos comentarios, que de lo uno y lo otro habrá en ellas. También nosotros diremos, cuando sea ocasión, el juicio que nos ocurra de su examen, que alguno seguramente ha de ocurrirnos, mirando hacia la perecuación de los ascensos y al rejuvenecimiento de los mandos, á la noble ambición que debe impulsar á cuantos profesan la carrera y á la debida satisfacción para quienes finalizan su jornada. Hoy por hoy nos limitaremos á felicitar al Depósito de la Guerra por lo bien hecho del trabajo y el esmero de su edición.

CORONELES

| | |
|----------------------------------|----|
| Estado Mayor.—Había en 1910..... | 26 |
| Hay en el Anuario de 1911..... | 28 |
| Diferencia: + 2. | |

(1) En la Escala de actividad.

| | |
|--|-----|
| Infantería.—Había en 1910..... | 222 |
| Hay en 1911..... | 225 |
| Diferencia: + 3. | |
| Caballería.—Había en 1910..... | 66 |
| Hay en 1911..... | 67 |
| Diferencia: + 1. | |
| Artillería.—Había el año anterior.... | 63 |
| Hay en el actual..... | 73 |
| Diferencia: + 10. | |
| Ingenieros.—Había el año anterior.... | 41 |
| Hay en 1911..... | 45 |
| Diferencia: + 4. | |
| Carabineros.—Había en 1910..... | 12 |
| Hay en 1911..... | 19 |
| Diferencia: + 7. | |
| Guardia civil.—Había el año anterior.... | 25 |
| Hay en el actual..... | 25 |
| Diferencia: Ninguna. | |

TENIENTES CORONELES

| | |
|---------------------------------------|-----|
| Estado Mayor.—Había en 1910..... | 72 |
| Hay en 1911..... | 83 |
| Diferencia: + 11. | |
| Infantería.—Había en 1910..... | 454 |
| Hay en 1911..... | 479 |
| Diferencia: + 25. | |
| Caballería.—Había el año pasado.... | 89 |
| Hay en el actual..... | 92 |
| Diferencia: + 3. | |
| Artillería.—Había el año anterior.... | 143 |
| Hay en 1911..... | 152 |
| Diferencia: + 9. | |
| Ingenieros.—Había en 1910..... | 70 |
| Hay en el año actual..... | 74 |
| Diferencia: + 4. | |
| Carabineros.—Había en 1910..... | 37 |
| Hay en 1911..... | 36 |
| Diferencia: — 1. | |
| Guardia civil.—Había en 1910..... | 59 |
| Hay en 1911..... | 66 |
| Diferencia: + 7. | |

COMANDANTES

| | |
|---------------------------------------|-------|
| Estado Mayor.—En 1910..... | 85 |
| Hay en 1911..... | 87 |
| Diferencia: + 2. | |
| Infantería.—Había en 1910..... | 1.072 |
| Hay en 1911..... | 1.066 |
| Diferencia: — 6. | |
| Caballería.—Había el año anterior.... | 218 |
| Hay en el actual..... | 232 |
| Diferencia: + 14. | |
| Artillería.—En 1910..... | 235 |
| Hay en 1911..... | 254 |
| Diferencia: + 19. | |
| Ingenieros.—Había en 1910..... | 118 |
| Hay este año..... | 121 |
| Diferencia: + 3. | |
| Carabineros.—Había en 1910..... | 41 |
| Hay en 1911..... | 44 |
| Diferencia: + 3. | |
| Guardia civil.—En 1910..... | 69 |
| Hay en 1911..... | 71 |
| Diferencia: + 2. | |

(Continuad.)

Los Inválidos

Háblase de construir una tribuna para que desde ella contemplen los Inválidos el hermoso acto de la jura de la bandera, y para que sean contemplados y admirados por los que asistan á dicho acto.

Mejor quisiéramos para los Inválidos de la guerra, para esos valientes que quedaron inútiles en el servicio de la Patria, que se les diera un sueldo de 100 pesetas mensuales al soldado raso, para que pudiera con ellas vivir con relativo decoro y tranquilidad.

Menos honores y más dinero.

La Patria y el soldado

El antimilitarismo.

Enfermedad esta, la del antimilitarismo, jamás la oyeron pronunciar ni mucho menos la padecieron nuestros héroicos antepasados, ni sus elevados y nobles sentimientos patrióticos hubieran consentido, no ya tomar carta de naturaleza, pero ni aun siquiera la simple enunciación de ese verdadero disparate subversivo de lo que más amaban acá en la tierra.

Es una de esas frases equívocas, pero que hieren los oídos, y no engaña á nadie si no es á aquellos cuya complexión física, intelectual y moral padece de anemia.

Y no obstante, puesta en boca de los profesionales de las agitaciones populares, sirve á maravilla para ir preparando el terreno hasta que les sea dable hablar claro y arrojar la careta de la hipocresía. De tal suerte abren brecha con tan inicuos manejos en las inteligencias incultas, en los corazones ingenuos, en las almas todavía no maledadas de nuestro pueblo, que se sublevará ante la verdad escueta y ante la procedencia exótica de tan averiados engendros.

Como si fuera poco la nefasta acción ejercida en las conciencias, sobre todo de las clases más numerosas, por el intermedio de mil vehículos, en que repercuten los ecos de la duda, del escepticismo y de las ideas antisociales, todavía nos acecha el gran peligro, nuevo por cierto, denominado antimilitarismo, y que debe llamarse por su propio nombre, ó sea antipatriotismo.

Cueste lo que costare, y por todos los medios, hay que atajar tamañó atentado contra la Patria, que ataca los fundamentos esenciales de la sociedad y que tiende á minar la disciplina del Ejército, que es precisamente donde estriba, desde el punto de vista de la necesaria represión contra el mal social, el derecho, la paz social y la independencia de la Patria.

Es, en verdad, alarmante el movimiento antimilitarista que se observa en nuestra amada España desde poco tiempo acá. Personas que tienen motivos para estar al tanto de los planes de los elementos revolucionarios nos han asegurado que se labora de un modo descarado, tenaz, pero solapado, á fin de no caer en las redes de las justas reivindicaciones á que se hacen acreedores con sus inicuos procedimientos.

Bien es cierto, y esto constituye una circunstancia agravante, que en el programa socialista revolucionario figura como dogma, dice una revista, al lado del anticlericalismo y del comunismo, el del antimilitarismo.

Porque la Patria, la religión y la propiedad, como bases que sondel orden social existente, han de merecer la enemiga de los que aspiran á destruirlo. Lo que no se explica, continúa, es la colaboración que á tal labor demoleadora prestan algunos periódicos que parecen burgueses y aun monárquicos, y aun que de la inequencia ó de la hipocresía ó perfidia de estos periódicos pueden esperarse las mayores enormidades.

Y todavía añade el acreditado periódico de referencia:

«No les dicen los desvergonzados y astutos seductores á sus víctimas que sin Ejército que garantice la vida y la independencia de la Nación no sería posible el pacífico desarrollo de los intereses morales y materiales de ésta, y que tampoco podría haber trabajo, ni industria, ni comercio, ni organización permanente, cayendo la sociedad en un estado de barbarie ó salvajismo, cuando no en la miseria y esclavitud. El Ejército, como instrumento para dar eficacia á la coacción del Estado, es un poderoso elemento de paz y de justicia, y sin él, un individualismo feroz, en que cada uno impusiese sus caprichos y pasiones por la fuerza, sería el principio del fin de los pueblos.»

No podemos contestar á los sofismas y engaños que con dañada intención proponen á las desprevencidas muchadumbres. Basta saber que hoy sale favorecido el joven de clase humilde con el desempeño del hermoso deber del servicio militar, poderoso elemento de cultura, de educación y de progreso, muy especialmente si llegan á ser una halagüeña realidad, que si lo serán, la implantación de los *Circuitos militares de soldados*, ya ventajosamente conocidos y de prácticos resultados en Alemania, en Inglaterra y otras naciones, y á cuyo fin se encamina principalmente la obra que ha motivado estos comentarios.

En fin, tan evidente es la compenetración, por no decir consubstancialidad, de la Patria con los Institutos armados, que la propia Francia, como Estado donde cunden tan disolventes doctrinas y de donde procede el contagio, en la propia Francia, repetimos, socialista y republicana, se trata seriamente desde las esferas oficiales de extirpar á sangre y fuego este cáncer espantoso que si merced á una condescendencia criminal y suicida se deja crecer y arraigar, llegará á intoxicar é intoxicar con su venenosa baba las entrañas mismas de la Patria y á producirle muerte ignominiosa.

X.

Reserva territorial de Canarias

¿Por qué no se cubren las vacantes de capitán que existen?

Es verdaderamente desesperante para esta oficialidad la desconsideración que con ella se tiene, y por natural consecuencia con aquel hermoso archipiélago.

El señor ministro de la Guerra puede llevar á cabo un acto de justicia y de equidad disponiendo el ascenso de los primeros tenientes á capitanes, y el de igual número de segundos ententes á primeros.

La cuestión de Marruecos

Declaraciones del Sr. Canalejas.

Dos ocasiones tuvo ayer el presidente del Consejo para hablar de los asuntos marroquíes: su conferencia diaria con los periodistas y otra que celebró con un corresponsal extranjero.

En ambas confirmó la mala situación de Fez, según las noticias de nuestro cónsul en esta capital.

Hizo luego una observación que tiene mucha filosofía. Los franceses dan informes pesimistas sobre el sitio, y en cambio los alemanes se manifiestan optimistas sobre el final del drama que allí se desarrolla.

«Lo más importante del asunto», continuó el Sr. Canalejas, es lo que se dice de organización, no de una columna indígena, sino de un contingente francés, en previsión de las eventualidades que allí puedan surgir.

Es natural que esos propósitos despierten bastante emoción entre la gente aquella, que ya se iba acostumbrando al régimen de Policía indígena y de instructores extranjeros, y ha de extrañar, claro es, la presencia de una fuerza genuinamente francesa que opere en aquella zona interior del imperio.

¿Cuáles serán las consecuencias de esto? ¿Se aquietarán los ánimos? No lo sé.

El hecho no se ha producido todavía, porque no han llegado á Marruecos las fuerzas francesas. Pero este es un hecho que entraña singular interés para los espectadores y mayor aún para los que tenemos derechos en aquel imperio.

¿En qué proporción serán enviadas y movilizadas esas fuerzas? En el Consejo celebrado ayer acordó el Gobierno de la vecina República el envío de unos 12.000 hombres; pero aun se ignora la parte de tropas genuinamente francesas que constituirán ese contingente.

Monsieur Cruppi visitó ayer á nuestro embajador en París, en atención á que el señor Pérez Caballero no puede salir todavía de su domicilio, y ambos celebraron una conferencia.

Importa hacer constar que en nuestra zona de influencia en Marruecos no hay ninguna perturbación.

Es completa la tranquilidad en los alrededores de Melilla. En las cercanías de Ceuta siguen cometiendo robos y hay discordias entre los kabileños; pero tales luchas y atropellos no tienen carácter político ni religioso. Por tanto, no han repercutido hasta ahora en nuestro campo los sucesos de Fez.

Parece que en la zona de Alcazarquivir ha aumentado la agitación, y según se ha supuesto en Tánger, han llegado á Larache algunos oficiales franceses.

Ello nos interesa particularmente, por estar enclavada Larache dentro de nuestra zona de influencia. En breve llegará á este citado puerto un crucero español que nos tendrá al corriente de todo lo que afecta á los intereses de España en aquella parte. Nuestro cuidado y atención están alertas para que ningún suceso nos coja desprevenidos.

Hasta estos momentos no son graves las noticias de Larache y Alcázar. Se habla de cierta agitación, exclusivamente provocada por actos de los franceses. Según referencias de moros, llegaron allá varios oficiales franceses disfrazados de paisanos y acompañando á una caravana comercial.

Espero que la agitación á que me he referido últimamente se calmará.

Este es el estado actual de las cosas. Por nuestra parte, no tenemos que hacer más que enviar instrucciones y pedir informes de lo que en Larache ocurra.

Nuestras relaciones con las demás potencias son cordialísimas. Los embajadores de España en París, Londres y Berlín comunican que están de perfecto acuerdo con aquellos Gobiernos, sin que se hayan herido susceptibilidades ni haya surgido ninguna dificultad ni motivo de queja.

El «Río de la Plata» en Larache.

Según noticias de ayer, aún no había podido establecer comunicación con la ciudad por el mal estado de la barra.

Noticias de Fez.

Las últimas alcanzan al día 18, recibidas en Tánger por un correo expreso, salvando para llegar grandes dificultades, caminando solamente de noche y corriendo el peligro de caer á cada paso en manos de rebeldes. De las noticias que ha traído este correo sólo ha trascendido una: que en el momento de expedirse se libraba un combate.

Parece que los rebeldes habían atacado nuevamente á la ciudad con brío formidable y que la defensa se hacía denodadamente, pero en medio de la mayor confusión. La lucha era encarnadísima. Como se ve, esa noticia sólo ha servido para aumentar la ansiedad, puesto que ni siquiera alcanza al final de la batalla.

Lo de Mequinez.

También se ha recibido un radiograma de Rabat, que insiste en que las kabilas sublevadas han entrado en Mequinez.

Añade el radiograma que los habitantes musulmanes de la ciudad se defienden á la desesperada.

Los invasores han empezado por saquear el barrio judío, en el cual ha habido escenas de inaudita barbarie.

Repite el radiograma que las autoridades de Mequinez han huido, dejando al vecindario abandonado á sus propias fuerzas.

En nuestras plazas.

Continúa la normalidad, efectuando las tropas frecuentes paseos militares para entrenar á los reclutas recién llegados.

En el Muluya.

Con objeto de sustituir á las unidades de una división de Orán que ha marchado á Chaux, la división de Argel enviará á la frontera marroquí dos batallones de zuavos, uno de tiradores y una compañía de ingenieros, que se dedicará á tender un puente sobre el Muluya.

Un telegrama de Orán dice que probablemente las tropas francesas ocuparán Debdu y establecerán allí fuerzas de Policía, de acuerdo con los convenios franco-marroquíes.

Debdu, población de 2.000 habitantes, está entre los ríos Muluya y Za'al pie de la montaña de su nombre y mucho más cerca de Tazza que de Uxda.

El movimiento de tropas se acentúa en aquella región, indicando próximas operaciones de importancia.

Las tribus del Sudoeste se muestran agitadísimas contra los franceses y se niegan en absoluto á darles contingentes. Entre estos revoltosos sobresalen, por su cólera contra Francia, los Ulad Niddi, de la kabila de Beni-bu-Zeggú. De Uxda ha salido una columna para castigarlos.

Las autoridades francesas han prohibido á los negociantes y buscadores de minas internarse en territorio de los Beni-Yala y Beni-bu-Zeggú, en vista de que la efervescencia reinante allí puede ocasionar graves incidentes.

Desde Cádiz.

El «Cataluña», que llegará allí el viernes, ha carbonado en Cartagena.

Se ha notado que los jefes y oficiales del regimiento de infantería de Marina se dedicaban á hacer compras como si tuviesen orden de marcha.

En efecto. El regimiento, si no viene contraorden, saldrá para Larache el jueves. Hoy han llegado las tiendas de campaña para el campamento que se establecerá en aquel puerto marroquí.

Sábase también que la Comisión militar que ha ido á Larache en el «Río de la Plata» lleva la misión de levantar planos, preparar el campamento y organizar otros preparativos.

Protección á la infancia

En la sesión que el pleno del Consejo Superior de protección á la infancia y represión de la mendicidad ha celebrado recientemente se

habló del estado en que se encuentran los trabajos preparatorios para implantar en España el reglamento de puericultura, señaladamente en lo que toca á la crianza de los niños en las debidas condiciones de salubridad para ellos y para sus nodrizas.

El secretario general, doctor Tolosa Latour, manifestó que se están imprimiendo los modelos de libros de registros de nodrizas, libretas, certificaciones, etc., para repartirlos entre las Juntas de provincias y dar con la conveniente unidad de acción garantías de acierto á la campaña emprendida en favor de la infancia.

Dió además cuenta de los servicios prácticos que han comenzado á prestar las Juntas provinciales, merced á los nuevos ingresos procedentes del 5 por 100 sobre billetes de espectáculos públicos.

El Consejo se ocupó también del reparto de premios correspondiente al año de 1910; acordóse que la Comisión ejecutiva, asociada de la señora marquesa de Squilache, reciente mente nombrada vocal del Consejo, por sus grandes merecimientos contraídos en la práctica de obras de caridad y filantropía, visite á S. M. el Rey para rogarle que, como el año anterior, honre con su presencia el acto, que se celebrará el próximo mes de Mayo.

Diario Oficial

(Del día 26 Abril 1911.— Núm. 92.)

Escuela Superior de Guerra.

Dispónese que desde 1.º de Mayo á fin de Junio continúen las prácticas reglamentarias los señores que siguen en los Cuerpos que se indican:

Comandante D. Leopoldo Ruiz, al regimiento mixto de Artillería de Melilla.

Capitán D. Cándido García, al Estado Mayor Central.

Idem D. Francisco Alvarez de Sotomayor, en Comisión mapa de Badajoz.

Idem D. Juan Vigón, idem plano de Mallorca.

Idem D. Antonio García y D. Hermenegildo García, idem mapa de Valencia.

Idem D. Luis Villanueva, idem plano de Mallorca.

Idem D. José Frutos, idem mapa de Valencia.

Idem D. Félix Morales, idem plano de Pamplona.

Idem D. Julio Roldán, al Estado Mayor Central.

Primer teniente D. Alfonso Bayo, en Comisión mapa de Valencia.

Idem D. Abelardo Nieto, al Estado Mayor Central.

Idem D. Valentín Galarza y D. Eloy González, en Comisión plano de Pamplona.

Idem D. Luis Gonzalo, idem mapa de Valencia.

Idem D. Juan Seguí, al Estado Mayor Central.

Idem D. Luis Ramírez, en Comisión mapa de Granada.

Idem D. Hilario Etxe, al Estado Mayor Central.

Idem D. Alfredo Castro, en Comisión mapa de Granada.

Infantería.

Destino.—El comandante D. Mariano Rodríguez Concha, excedente.

Matrimonio.—Real licencia al capitán don Emilio Villegas.

Carabineros.

Roturo.—Por edad, al teniente coronel don Alfonso Fernández de Alba.

Clasificaciones.—Son declarados aptos para ascenso ocho tenientes coroneles, nueve comandantes, 27 capitanes, 79 primeros tenientes y 34 segundos tenientes (E. R.).

Administración Militar.

Destinos.—A los órdenes del intendente D. José Sárraga, el comisario de segunda don Isidro Garnica. De segundo ayudante de Melilla, el oficial tercero (E. R.) D. Juan Saavedra.

Clero castrense.

Destinos.—Capellanes segundos: D. Francisco Gracia Morellón, al batallón Cazadores Alba de Tormes; D. Higinio Laiglesia, al regimiento Infantería de Gerona; D. Monserrate Sbert, al Fuerte de Enderrocat (Baleares); D. Ángel Dancausa, al regimiento Infantería de Vizcaya; D. Casiano Durán, al de Otumba; D. Desiderio Díez Estévez, á la plaza de Alhucemas, y D. Luis Vidal, al Fuerte de Coll de Ladrones.

Un libro nuevo y útil

Lo es, sin duda, el publicado recientemente por el culto profesor mercantil y acreditado hombre de negocios don Antonio Pastor Bustos con el título *Teoría elemental sobre el seguro de vida*.

Con gran competencia y con claridad meridiana, de modo que puedan entenderlo hasta los menos versados en estos asuntos, expone el Sr. Pastor la teoría

y el contrato de seguro de vida, cuyo conocimiento trata de difundir, llenando una necesidad sentida cada vez más imperiosamente, por el gran número de operaciones de seguro que, á causa de las inseguridades económicas y de las consiguientes é ineludibles previsiones, se realizan.

Al final de la obra publica el Sr. Pastor la legislación referente á la materia, resultando el suyo un libro verdaderamente útil y necesario.

Firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Nombrando fiscal de la Audiencia de Cáceres á D. Luis Mateos.

Idem presidente de Sala de la de Granada á D. Alberto Concellón.

Promoviendo á idem id. de la de Valencia á D. Rafael García Vázquez.

Nombrando magistrado de la de Burgos á D. Lucinio Martínez.

Promoviendo á fiscal de la de Ciudad Real á D. José Gómez Barberá.

Idem á magistrado de la de Oviedo á don Juan J. García Pens.

Idem id. de Zamora á D. Cándido Peláez.

Idem id. de Córdoba á D. José Oppelt.

Idem id. de Huelva á D. Julio Insausti.

Idem id. de Almería á D. Joaquín María Becerra.

Idem id. de Pontevedra á D. Andrés Pérez Nisarre.

Idem id. de Murcia á D. Agustín Llopi.

Idem á teniente fiscal de la de Palma á don Antonio Lara.

Nombrando juez de primera instancia del distrito de la Inclusa, de esta corte, á D. Angel de Vera Nogales.

Promoviendo á deán de la catedral de Granada á D. Ramón Antolín, deán de la de Sigüenza.

Nombrando canónigo de la de Barcelona á D. Juan Cándido Moreno Blanco.

Idem id. de la de Burgos á D. Ignacio Martínez Mingo.

Idem, por oposición, de la de Cádiz á don Pedro Natera Tordesilla.

Idem id. de la de Avila á D. Manuel Martínez Arambarri.

Decretos de indultos y conmutaciones de penas á Joaquín Bosquegai, Francisco Recas, Lucía Feria, Guillermo Rey y Francisco Estudillo.

Centro General de Pasajes de España

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el viernes 28 del actual, á las cinco de la tarde, para lectura de cuentas trimestrales y tratar de varios asuntos de interés social.

Teatro de la Latina

Anoche hizo su debut en este coliseo el popular actor Juan P. Bejarano, con la obra «El método Górritz», siendo recibido con una nutrida salva de aplausos por el distinguido y numeroso público que llenaba las localidades, demostrando bien claramente las muchas simpatías y predilección con que cuenta entre los asiduos concurrentes á este teatro y el agrado con que se veía volviéndose á formar parte de esta compañía. Tuvo actitudes y situaciones cómicas verdaderamente notables, muy originales y separadas por completo de la odiosa rutina.

No entramos en otro género de consideraciones, porque Bejarano es bien conocido del público madrileño y sabe lo mucho que vale; fué muy aplaudido, llamado muchas veces á escena, y puede asegurarse que su nueva campaña será un éxito más y de resultados positivos para la Empresa.

E. C.

Comercio de cabotaje

La Dirección general de Aduanas ha publicado en estos días la «Estadística general del comercio de cabotaje en el año 1909».

Sus resultados de conjunto son los siguientes:

Entrada, 2.763.132.684 kilogramos de mercaderías, por un valor de 835.979.620 pesetas.

Salida, 2.819.752.297 kilogramos, por un valor de 838.279.106 pesetas.

Total, 5.582.884.981 kilogramos de mercaderías, evaluadas en 1.724.258.726 pesetas.

Origen de las mercaderías: entrada de las extranjeras y coloniales, 72.567.771; salida, 74.381.456. Entrada de las nacionales, kilogramos 2.690.564.913; salida, 2.745.370.841 kilogramos.

Valores comparados del tráfico: entradas, 885,98 millones de pesetas; 46,17 menos que

en 1908; 35,20 menos que el promedio quinquenal.

Salidas, 838,28 millones de pesetas; 103,44 menos que en 1908; 176,36 millones menos que en el quinquenio.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La fiesta del Sainete.

El jueves, día 4 del próximo mes de Mayo, se celebrará en el teatro de Apolo la magnífica fiesta del Sainete que anualmente organiza la Asociación de la Prensa.

Todos los números del soberbio programa de la función serán otros tantos estrenos, desempeñados por las compañías del Cómico, Lara, Apolo, Princesa y Eslava.

He aquí, en líneas generales, el programa:

Primero. Sainete de D. Tomás Lucaño, con música del maestro Bretón, por la compañía del Cómico.

Segundo. Sainete de D. Antonio Casero, por la compañía de Lara.

Tercero. Entremés de López Silva, por las Sras. Velázquez, Sofía Romero y Sr. Manso.

Cuarto. Sainete de Martínez Sierra, con música de los maestros Jiménez y Calleja, por la compañía de Apolo.

Quinto. Entremés de los hermanos Quintero, por los actores de la Princesa.

Sexto. Coloquio de Lope de Rueda, por la Srta. Matilde Moreno y el señor Calvo.

Séptimo. Entremés del Sr. Valero Martín, por la compañía de Eslava.

Octavo. Números de conciertos y «varietés», que constituirán un animadísimo y alegre final de fiesta.

La expectación producida por el solo anuncio de esta función es tan extraordinaria, que la Comisión organizadora se ve agobiada por el número de encargos de localidades que ya ha recibido.

Es para la Comisión un verdadero conflicto atender como deseara el extraordinario pedido de palcos y butacas que se le han hecho.

Sobre todo de palcos, el número solicitado excede con mucho á los que tiene el teatro de Apolo.

En su consecuencia, la Comisión ha pensado en subastar los palcos que, después de respetar la propiedad y el abono, queden libres para la venta.

Información política

El Censo electoral.

En las primeras horas de la tarde se reunieron ayer con el ministro de la Gobernación, en su despacho oficial, el alcalde, el presidente de la Junta municipal del Censo, Sr. Chavarrí; el oficial mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, y el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Galarza.

El objeto de dicha reunión fué informar al ministro de cómo prosiguen las tareas de rectificación del Censo con bastante lentitud por el gran número de reclamaciones y rectificaciones que se han presentado y de que se tienen noticias de todas las provincias.

El Sr. Chavarrí manifestó á los reunidos que, siendo innegables las presentadas á la Junta municipal de Madrid, no veía medio hábil para que esta Junta pudiera examinarlas dentro del plazo legal, que termina el 1.º de Mayo.

En consecuencia, se acordó poner en conocimiento de la Junta central del Censo esta dificultad, para que decida acerca de la propuesta de ampliar dicho plazo, por lo que á Madrid se refiere, hasta el día 20 del referido mes.

Los navarros.

Los diputados y senadores por Navarra se reunieron ayer en el Congreso para tratar del Congreso nacional vitícola que se ha de celebrar en aquella región. A la reunión asistió el alcalde de Pamplona.

Créditos.

El Consejo de Estado, en su pleno de ayer, se ocupó de la petición de varios créditos, que tienen carácter urgente y que afectan á distintos ministerios.

El mejor caté, el primitivo, el único, es el verdadero torrelacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Orientaciones definidas

Se concede en el extranjero, y sobre todo en Inglaterra, una importancia grande a las cuestiones internacionales, porque aquellos hombres profundamente pensadores se dan cuenta de la influencia que puede ejercer en su vida y en sus negocios una perturbación, siempre posible, por lejana que parezca.

Desde el linajudo y millonario lord hasta el más modesto comerciante leen con flemática asiduidad esas enormes sábanas impresas que allí se publican, y buscan en ellas las noticias de Marruecos, de Albania, de China y de cuantas cuestiones están planteadas desde hace tiempo sobre el tapete de la política mundial.

No es extraño, por lo tanto, que esos periódicos que disponen de enormes recursos económicos tengan montado un servicio completísimo de información y que se entren a sabiendas algunas veces en el camino de la fantasía para mantener el fuego sagrado del entusiasmo de sus lectores, en espera de sucesos de sensación, como en las novelas por entregas.

Nada menos que un reparto equitativo del Mogreb llegó ayer en sus telegramas el corresponsal en Tánger del *Morning Post*, asignándonos buenamente el Rif, Tetuán e Ifal, poniendo al descubierto planes cancelerescos que venían estando en el misterio.

Es indudable que en todas las personas ilustradas que siguen en España atentamente el problema de Marruecos existe un sentimiento de interés hacia el mismo, porque no desconocen la gravedad que tendría para nuestro porvenir que aquél se resolviese en forma que nuestra posición geográfica resultase ahogada por la presencia en las costas vecinas de una bandera extraña.

Ese interés lleva a dichas personas, como natural consecuencia, a buscar y desear una orientación exacta para sus ideas y para sus deseos íntimos, que no es fácil de conseguir.

Las declaraciones oficiales tienen que ser forzosamente muy vagas en asuntos de esta índole, en que los gobernantes se ven ligados por compromisos expresos, a los que no pueden faltar.

La información periodística tiene que estar sujeta a las noticias que recibe y que revisten un carácter tan contradictorio como las que estos días insertamos.

Fez atacado varias veces; Fez saqueado, y Fez tranquilo a pesar del sitio de los kabilanos rebeldes, pasa a nuestra vista como cinta de cinematógrafo, que no es reflejo de hechos reales, sino producto de un trabajo habilístico que engaña agradablemente al espectador.

No queda otro medio para tomar la orientación deseada que seleccionar lo que se escucha y lo que se lee, valiéndose de la experiencia y recurriendo al buen sentido.

Ambos nos dicen que los disturbios marruquíes han existido siempre y que unas veces se han ocupado de ellos las Potencias y otras nadie les ha hecho caso. Si ahora se les da relieve es indudable que alguien tiene interés en ello.

Y ese alguien es quien envía oficiales, armas y dinero al Sultán y quien va a sostener sus mahallas con tropas regulares bajo su pabellón, al mismo tiempo que refuerza sus contingentes fronterizos y hace decir a sus periódicos que el Muluja ha sido atravesado por sus columnas.

Por reflexiones semejantes se llega a la consecuencia de que Inglaterra y Alemania dejan y dejarán hacer hasta el punto convenido, porque de lo contrario la evidente acción de Francia no estaría desarrollándose.

Resta lo más interesante: el papel que nosotros representamos.

Por fortuna, nuestros intereses, poco respetables por la debilidad de los medios en que se apoyan, están sumados a los de otros más fuertes, y no parecen, por ahora, en peligro de sufrir daño.

Pero esto no puede suministrar en una pasividad que disculparía cualquier atropello, por la necesidad de garantías para futuras posiciones de los demás.

Ocupar nuestra zona de influencia en a parte convenida será un deber en plazo breve, del cual no podremos prescindir.

Para esta acción, con ó sin lucha, debemos tener dispuestos nuestro ánimo y nuestros recursos.

En cuanto a señalar fechas y lugares, todo lo que se diga es seguir las huellas del corresponsal tangerino del periódico londinense.

Y puestos a largar noticias, podríamos decir que una carta de Ceuta señala el día 3 de Mayo para la ocupación de Tetuán, siendo el jefe moro que está situado con alguna fuerza en Río Martín un gran amigo de España.

El Sr. Canalejas, al hablar con un periodista extranjero, aseguró que la política de Francia y España tiene por base la integridad del Imperio y la soberanía del Sultán.

Notas militares

Destinos.

El comisario de Guerra de segunda clase D. Isidro García Cobos ha sido destinado a las inmediatas órdenes del intendente militar de Melilla.

El comandante de Infantería D. Mariano Rodríguez Concha queda en situación de excedente en la primera región. El oficial primero de la Escala de reserva de Administración Militar D. Juan Sagredo Pérez pasa destinado a la comandancia de tropas de dicho Cuerpo en Melilla.

Batallón infantil.

Ayer fué presentado al ministro de la Guerra y general subsecretario una Comisión del batallón infantil, admirablemente uniformada, y compuesta de nueve niños, de los ochenta y tantos que componen aquél.

La Comisión fué presentada por el director del *Heraldo Militar*, D. Angel Murciano; el instructor, D. José López Valcárcel, el Padre Caballero y D. Angel Minguéz.

El ministro hizo grandes elogios de su presentación, alabando la altruista idea que perseguían.

Huérfanos de la Armada.

Por el Cuerpo de Inválidos, cumpliendo lo dispuesto por la disuelta Junta de demas, y en virtud de comunicación recibida del almirante Sr. Viniegra, han sido entregadas al tesorero del Colegio de Huérfanos de la Armada, Sr. Moreira, las 15.000 pesetas destinadas al referido Establecimiento, que se proyecta construir en el vecino pueblo de Chamartín de la Rosa.

Abonos de campaña.

En el Consejo de ayer fué aprobado el expediente concediendo abono del doble tiempo de servicio a los generales, jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en la campaña de Melilla. Dicho abono es desde 19 de Julio a 31 de Diciembre de 1909.

Guardia civil.

Ascensos a sargentos de Infantería: Francisco Bretón, destinado a Alicante; Enrique Ramírez, a Barcelona; Domingo Martínez, al Golfo de Guinea; Enrique Lladós, a Lérida; Agustín Ramos, a Ciudad Real; Antonio Granados, a Jaén; Antonio Castro, a Alava; Vicente Llavador, a Albacete; José Mendoza, a Jaén; Domingo Mendoza, a Cádiz; Mariano Vega, a Guadalajara; Francisco Pérez, a Alicante; Ramón Fariñas, a Pontevedra; Polioarpo Salinas, a Navarra; Faustino Poy, a Oviedo; Bernardino Rodríguez, a Oviedo; Sotero Méndez, a Toledo; Matías Carballo, a Castellón; Bartolomé García, a Palencia; Emilio Heredia, a Madrid; Alvaro Morales, a La Coruña, y Jesús Hernández, a Cádiz.

Caballería: Francisco Gómez, al 21 tercio; Francisco Vizeaino, a Granada; Manuel Tojo, al 5.º tercio.

La sombra de Cartago

Creadas casi el mismo tiempo, una frente a otra, Túnez y Cartago nacieron para ser amigas; un odio inextinguible las dividió no obstante, y sólo la fuerza del común vencedor consiguió reunir las bajo el mismo yugo, cuando, perdida la tercera guerra púnica, Cartago y Túnez dejaron de existir como ciudades independientes, pasando a ser provincias romanas.

Siempre en ruinas y siempre floreciente, renaciendo de sus escombros y de sus cenizas como el ave fénix, Cartago, ejemplo el más vigoroso de potente vitalidad que consigna la Historia, despertó hasta lo inconcebible el odio y el furor de Roma: luchó, fué vencida y cayó para no levantarse; los romanos, cumpliendo con sañuda tenacidad el *Delenda quogue Carthago*, de Catón, arrasaron la ciudad púnica, destruyeron el puerto, redujeron a polvo las murallas, y ante Escipión triunfante se derrumbó el templo de Esculapio, aplastando en su caída a los últimos cartagineses, que, encerrados en él, prefirieron

morir a rendirse, como se había rendido su cobarde jefe.

Hoy Túnez sigue en pie; es otra, muy distinta de la que fué en remotos tiempos, pero al fin conserva el mismo nombre; de Cartago no queda ya más que la sombra, ó aún menos que eso: no queda nada...

Atravesando espantosas vicisitudes, cayendo sucesivamente en poder de unos y otros, destruida por éste, reedificada por aquél, ¿qué puede conservarse de la Cartago púnica después de más de veinte siglos?

Por eso, el viajero que lleno de buena fe y sin estudio previo asuda a visitar las ruinas experimentará invariablemente una impresión de desencanto; confusos y esparcidos verá restos mezquinos de antiguos templos, fustes de columnas que yacen por el suelo, capiteles corintios de prolija talla, fragmentos de viejas esculturas, trozos de frisos, siluetas de ábsides, perfiles de gradaría de circo; verá también estatuillas de bronce, piedras y camafeos, ánforas y urnas, mosaicos y bajorrelieves, espejos y monedas, collares y sortijas; mil objetos distintos le hablarán de la Cartago romana, de la Cartago bizantina, de la Cartago sarracena, de la Cartago de San Luis, de la Cartago mora, de la Cartago francesa; pero de la Cartago púnica (*alma mater* de todas las demás), de la Cartago que él soñaba con ver, de aquella cuyo recuerdo trataba de evocar, de la que él buscaba, de esa no le hablará nadie; nadie, como no sea el cielo azul que la cobija y las aguas azules que la bañan, las aguas del mar, que inmutable sigue siendo el mismo de antaño, a menos que un sabio cualquiera se encargue de demostrarnos que también los mares han cambiado.

Creedme: no merece la pena de subir a las alturas de Byrsa, la antigua acrópolis, para visitar la capilla de San Luis, el Seminario de los *Padres Blancos* ó la Basílica que a la memoria del santo rey se construyó, gracias al celo del cardenal Lavigerie, infatigable apóstol de cuyos labios salió el *Instauranda Carthago*; el suntuoso templo, con su fachada morisca bizantina, sus extensas naves, las columnas de mármol de Carrara y sus vidrios policromos que tiñen de colores la cruda luz del sol africano, os dejará fríos, y la adormecedora salmódia de los *Padres Blancos* que allá en el coro entonan las místicas canciones del rey-poeta, apartará vuestra imaginación del cuadro que contemplan vuestros ojos, y en alas del ensueño trataréis de vivir épocas muy remotas, de las que por ninguna parte encontraréis señales. Y abandonando el templo trataréis de buscar el barrio de Megara, sembrado de jardines; queréis ver el palacio de Amilcar, un palacio de cuatro pisos de anchura decreciente, a cuyas terrazas daba acceso amplia escalera de ébano que adornaba los ángulos de sus peldaños con proas de galeras vencidas; por el Noroeste, en el barrio de Malka, buscaréis los espesos bosques de sicomoros, donde las sacerdotisas se prostituían en señal de público regocijo; pero no veréis nada, no encontraréis nada, porque de los pasados esplendores quedan únicamente el recuerdo y la configuración del terreno, que al decir de los eruditos no ha variado.

Mirando hacia el Sur divisaréis el *colón* ó puerto militar de los cartagineses y el puerto comercial, reducidos a dos pequeños lagos, en os que vuestra fuerza imaginativa no podrá, por muy grande que sea, hallar vestigios de aquel canal de entrada, en cuyo extremo se alzaba el ídolo encargado de detener las tempestades, ni de la casa que en el centro del *colón* poseía el Sufeta del mar, ni de los diques que a ambos lados del puerto abrigaban a las trirremes.

Ya sé que el guía que os acompañe jurará que él ve perfectamente trozos de muelle, que distingue la punta en que el canal daba comienzo, y que también alcanza a ver algo así como vagos contornos de los antiguos diques; pero tened presente que vuestro acompañante cobrará veinte francos por ver esas y otras lindes, y que veinte francos bien pueden aguzar la vista del más miope: vosotros no veréis nada que huelga a puerto, os lo aseguro.

Así, de decepción en decepción, andaréis un par de horas visitando ruinas dispersas, y os enseñarán la famosa muralla de ánforas romanas, y una casa bizantina, y un cementerio musulmán, y unos cuantos pedruscos que afirman son los restos de un circo; únicamente en el Museo, que está al cuidado de los *Padres Blancos*, encontraréis objetos púnicos; pero tan escasos, que su simple contemplación no os indemnizará de las molestias del viaje. Y os marcharéis tristes y pensativos, dando de lado a un sin fin de curiosidades de distintas épocas, pero sin haber podido satisfacer la que a vosotros os devoraba.

Los grandes pueblos de la antigüedad han tenido sus historiadores y han tenido también sus novelistas. Los límites que separan la historia de la novela son tan estrechos, que a veces parecen novelas las historias, y a veces se toman por historias las novelas. Yo, en términos generales, soy más aficionado a las últimas que a las primeras, porque tengo de

la Humanidad el más pobre concepto, y huyo de las historias, que no hacen más que confirmarlo. La novela, sobre todo la antigua, termina casi siempre con el castigo del traidor, del rufián, del apóstata ó del infame; la historia, por el contrario, nos los presenta felices y contentos, haciendo mangas y capirotes de cosas y personas, viviendo y triunfando.

Para evitarme hacer amargos comentarios, suelo estudiar las vidas de los pueblos en las obras de los novelistas contemporáneos, y así el Egipto que yo conozco es el reconstituido por Ebers en *La hija de Faraón*, ó el que reconstruyó Gautier en su *Historia de una momia*; conozco también la Pompeya que nos describe Bulwer Lytton en su *Jone*, y mucho antes de pisar Africa conocía la Cartago fantástica que Flaubert ha descrito en *Salambó*.

Verdad es que si se exceptúan los trabajos de Daux, llamado por no sé quién «el más experto confidente de los antiguos ingenieros cartagineses», Flaubert es el único que ha intentado una reconstrucción de la Cartago púnica, reconstrucción por cierto mucho más entretenida que la de Daux, sin que haya, por otra parte, motivos para concederle menor autenticidad.

Los sufrimientos de Matho, el caudillo mercenario que, enamorado de la hija de Amilcar, lucha como un león por hacerla suya, me conmovieron profundamente, y en las alturas de Byrsa, mirando hacia Megara, traté de evocar la imagen de Salambó, tal y como Flaubert nos la pinta, vestida de negro, peinada en forma de torre, según la moda de las vírgenes cananeas, circundadas las mejillas por trenzas de perlas que, arrancando de sus sienes, bajaban hasta las comisuras de sus labios, medio oculto el pecho por un mosaico de piedras luminosas, cubiertos de diamantes los brazos que emergían desnudos de la túnica negra constelada de flores, unidos los tobillos por una cadenita de oro, y envuelta en un gran manto de púrpura que ondulaba tras ella.

Entornando los ojos asistí a terribles sacrificios y contemplé al sintestro Moloch, dios del mal, en cuyas entrañas de fuego morían abrasados los hijos de los ricos; y más tarde, terminada la guerra, deshechas las legiones de mercenarios, prisionero su jefe, me encontré en la plaza de Khamon, donde la multitud se agolpaba deseosa de celebrar las bodas de Salambó con el rey de los Námidas.

Matho, condenado a morir en forma que de su muerte cupiera parte a la ciudad entera, andaba como un loco por las calles que descendían de la Acrópolis, y recibía palos y pedradas, le arrancaban puñados de cabellos y pedazos de carne, le aplicaban en las heridas hierros enrojecidos, le golpeaban con látigos de cuero de hipopótamo, le insultaban y le escupían. Así llegó a la plaza de Khamon y se encontró frente al trono de Salambó, que clavó en él sus ojos tristemente.

No tenía ya apariencia humana; era un espectro rojo, era una llega inmensa que manaba sangre; miraba a la hija del Sufeta, por quien tanto había sufrido, y mirándola con infinito amor a través de sus angustias y sus dolores, caía muerto, y ella, loca de pena, enamorada también, aun cuando no quisiera confesarlo, caía hacia atrás sobre el respaldo de su trono, pálida, entreabiertos los labios y arrasados en lágrimas los ojos.

En mis oídos resonaban las proféticas frases de Salambó:

«¡Pobre Cartago! ¡Desdichada ciudad! No tienes ya para que te defiendan los hombres fuertes de otro tiempo, que iban más allá de los mares a levantar templos en remotas plazas. Todos los países trabajaban para ti, y las llanuras del mar, hendidas por sus remos, balanceaban tus cosechas.»

La basílica, el museo, las ruinas y las excavaciones se hundían en la sombra; Tanit apareció sobre un cielo purísimo, y yo esperé oír la salutación que el anunciador de las lunas debía dirigirla desde lo alto del templo de Eschmún: no oí nada; un silencio de muerte me envolvía, y mirando al astro cuya luz alumbró el camino de las trirremes del Sufeta, hube de pensar que él era lo único que aún existe de la Cartago heroica de Amilcar-Barca.

Manuel de Mendivil.

Notas bibliográficas

El aeroplano militar (Estudio completo de un aparato en equilibrio estable durante la marcha).—La nueva obra del ingeniero don Gaspar Brunet, autor del notable *Curso de Aviación*, más que los detalles de construcción de un tipo de aeroplano militar, viene a revelarnos ideas inéditas y de todo punto originales dentro del arte de la construcción de aeroplanos. Expone en ella, en la forma clara y concisa que le es peculiar, los principios técnicos que conducen al navío aéreo y el modo práctico de aplicarlos para proyectar un aeroplano en buenas condiciones para navegar por el aire. Para desarrollar estos principios en forma aplicativa el autor elige como aparato tipo un aeroplano militar, como primera utilización de los beneficios de la aviación.

El Sr. Brunet estudia ese aparato con un fundamento de cálculo práctico para sus condiciones de sostenimiento y equilibrio. Si bien los datos necesarios son realmente escasos a la hora presente, bien buscados hay los suficientes para proyectar un aparato que tenga unas condiciones de navegabilidad por el aire conocidas de artemano, del mismo modo que se conocen las de un buque, ya que los célebres experimentos de Eiffel y otros nos proporcionan una base con que crear una técnica ejecutiva, cuya precisión irá siendo mayor y podrá detallarse más a medida que los experimentos elementales sobre superficies vayan siendo tan numerosas como extensas y determinadas.

Esta interesante obra, lo mismo que el *Curso de Aviación*, pródigamente ilustrada, ha sido editada con todo lujo por la casa Feliu y Susanna, Barcelona, y puede pedirse en todas las librerías de España y América.

Pippermint

TÓNICO,
REFRESCANTE,
DIGESTIVO
Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

GEF freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda).—A las 9, Cyrano de Bergerac.

COMEDIA.—(Compañía italiana) (Turno de estrenos)—A las 7 La cicala e la formica.

LARA.—A las 9, El patinillo.—A las 10 Canción de cuna.

A las 6 1/2 (doble), Luna de miel.

APOLO.—A las 7, (Beneficio de la primera tiple Lahera). El chico del cafetín. y El trust de los tenorios.—A las 10 1/4, Sangre y arena (estreno) y Agua de noria.

COMICO.—A las 6 (doble), El hongo de Pérez (tres actos) y El morrongo. A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6 (doble), El conde de Luxemburgo.—A las 9, La moral en peligro.—A las 10, La corte de Faraón.—A las 11, Molinos de viento.

PARISH.—A las 9, el nuevo programa del misterioso mago mágico humorístico, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 6, La república del amor.—A las 7 El país de las hadas 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7, El terrible Pérez.—A las 10 1/2.—La princesa rubia y los Mari-Bruni.—A las 11 1/4, El amor que huye.

NOVEDADES.—A las 6, El barrio de la Viña.—A las 7 1/4, Mary la princesa del dólar.—A las 9 3/4, Renato, conde de Luxemburgo.—A las 10, La marcha de Cádiz. A las 11, Las buenas obras.

MARTIN.—A las 7, Almas bohemias.—A las 10 1/4, Sor Angélica.—A las 11 1/4, Almas bohemias.

TRIANON-PALACE.—Todos los días a las 6 1/4, y a las 7 1/4, sección de gran moda. A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2 (sección especial), variadísimo y elegante espectáculo. Exito extraordinario del trio Lara y Les Florencia.

Todas las semanas, débuts.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5, El contrabando—A las 6, La aparición—A las 7, Las del garrotín. A las 9 1/4 Los asistentes y El libre cam-bio.

LATINA.—A las 5 1/4, El amo de la calle.—A las 6 1/2, El método Gorriz.—A las 7 1/2, El tirador de palomas.—A las 9, Epidemia nacional.—A las 10 El amo de la calle.—A las 11, El método Gorriz.

ROYAL KURSAAL.—Cecile de Riffey, Margot, Manón, Napolitana, Dianita y otras. Las obras: ¡Ojo con la moral!, Amor libre y La ventrilouca.

SALON MADRID.—A las 5 1/2, Gran éxito de Mlle. Daissy French y The Maury. A las 10 1/4 y 11 3/4, Las Ideales y mis Nelly-Nelly.

ROMEA.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.—Gran éxito del cuadro español Una fiesta en Sevilla.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir»

Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 28 abril, 24 mayo, 21 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustriarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costañime y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de ánoora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquicia.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reuñidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes :

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS : DE DOCE A CUATRO :
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Fernando VII, 2.
Valencia: calle de Paris y Valero, 13.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único: Ptas 1,75 el bot.

VINO

JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT recetados en

la TISIS,
la GRIPE,
la ANEMIA,
la NEURASTENIA,
las CONVALESCIENCIAS.

Esigir la Firma: D. Chapoteaut
En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.^a
BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA. VINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Influenza
Tos Gripe
Bronquitis Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia el Embarazo y la pérdida de la Sangre. Los Coramidos pálidos, los blancos é Irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne,
y en todas las Farmacias.



VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y obteos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.